

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Égész évre	660 K
Félévre	340 K
Negyedévre	170 K
Egy hónapra	60 K

POLITIKAI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részvényleletársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgőnycim: Független Ujság Debreczen

Ottó súlyos beteg?

A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefon-jelentése.

Bécs, június 16. Bécsben spanyolországi hírek alapján ma este az a hír terjedt el, hogy Ottó Spanyolországban súlyosan megbetegedett. A hír ellenőrizhetetlen.

Megalakult az új kormány

Budapest, jun. 16. A kormány újjaalakítására vonatkozó tárgyalások befejeződtek. A hivatalos lap holnapi száma közli is a kormány tagjainak következő névsorát:

Miniszterelnök gróf Bethlen István, belügyminiszter Rakovszky Iván, pénzügyminiszter Kállay Tibor, kereskedelemügyi miniszter Valkó Lajos, külügyminiszter gróf Bánffy Miklós, közoktatásügyi miniszter gróf Klebelsberg Kunó, igazságügyminiszter Daruváry Géza, földmívelésügyi miniszter nagyatádi Szabó István, honvédelmi miniszter Belicska Sándor, népjóléti miniszter Vass József, közlekedésügyi miniszter Térfly Béla. Az új miniszterek a holnapi nap folyamán teszik le az esküt Horthy Miklós kormányzó kezébe.

A kormányzó az új kormány kinevezésével egyidejűleg Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszterhez, Hegyesfalmy Lajos kereskedelemügyi miniszterhez, Mayer János földmívelésügyi miniszterhez, Vass József kultuszminiszterhez, Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszterhez és Bernoldák Nándor népjóléti miniszterhez kéziratot intézett, mellyel a nehéz időkben feredhatatlan buzgalommal tett odaadó szolgálataik teljes elismerése mellett, őket eddig viselt állásuktól felmenti.

Az új kabinet holnap, szombaton délután mutatkozik be az egységes pártoknak. A kabinet tagjai közül a többség nem képviselő. Nem képviselő Belicska Sándor honvédelmi miniszter, Bánffy Miklós gróf külügyminiszter, Daruváry Géza igazságügyminiszter, Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter, akik nem is léptek fel, továbbá Vass József népjóléti miniszter és Klebelsberg Kunó kultuszminiszter sem, aki a mostani általános választásokon nem kaptak mandátumot; Vass József és Klebelsberg gróf még fellépnek az időközi választásokon. Nagvobb változás lesz a politikai államtitkárok körében is. Mint említettük Pekár Gyula államtitkár távozik és helyét Klebelsberg-

nek egyik politikai bizalmasa, Petry Pál foglalja el.

Az ellenzék nem jelenik meg a megnyitáson

A Rassay-párt kezdeményezésére tegnap este megbeszélésre iltek össze a párt helyiségében a liberális polgári ellenzék tagjai. Résztvettek Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmos, Rassay Károly, Hegymegi Kiss Pál, Bárczy István, Rainprecht Antal Szilágyi Lajos, Strauss István, Rupert Rezső, Jánosi Zoltán, Cserty József, Drózdly Győző, Létay Ernő, Pakots József, Benedek János és Fábrián. Távle-maradását kimentette Giesswein Sándor és Sándor Pál. A megjelent képviselők hosszasan foglalkoztak a liberális ellenzék követendő magatartásával. Az összejövetelről a következő kommunikét adták ki:

Nem veszünk részt a törvénytelen nemzetgyűlés ünnepélyes megnyitáson úgy jogi okokból, mind pedig azért, mert a választójogi rendeleteket törvényteleneknek tekintjük és a választások alkalmával elkövetett erőszakoskodások és egyéb törvényteleneségek erkölcsileg lehetetlenné teszik, hogy ebben az aktusban résztvegyünk. — Ugyancsak erkölcsi lehetetlenség megjelentünk azért is, mert alkalmazni kívánjuk a felelősségvonnás jogát. Elhatároztuk továbbá, hogy a parlamenti taktikának esetről esetre szükséges megbeszélése végett ezennel is mindenkor össze fogunk jönni és egyben a parlamenti ellenzék közös taktikájának megbeszélése végett a többi ellenzéki pártokkal is felvesszük az érintkezést.

A továbbiak előkészítésével Vázsonyi Vilmost és Rassay Károlyt, mint a jelenlevő pártok elnökeit és a pártokivüliek közül Ugron Gábort bízták meg.

Andrássy Gyula

ma a következő nyilatkozatot tette:
— Mi sem megyünk el a nemzetgyűlés megnyitására. Az indokolást még nem tudom, mert pártunk még nem tartott értekezletet. Az én egyéni meggyö-

ződésem az, hogy a király szerepe nem azonos a kormányzóéval. Ez csak a fogalmak összezavarása lehet. A királynak egészen más a szerepe, mint a kormányzóé. A kormányzó nem törvényhozó, csak a nemzetgyűlés által választott végrehajtó. A király szuverén volt, ő azonban csak a végrehajtó hatalom választott kezelője.

Hány helyet kap az ellenzék a bizottságokban?

Az egységes párt vezetősége megkereste az összes pártokat a parlamenti bizottsági tagok kijelölése tárgyában. Az egységes párt azokban a bizottságokban, amelyek 33 tagból állanak, magának 20 helyet, az Ernst-Huszár- és Heinrich-pártnak 1-3, az ellenzéknek 10 helyet kíván biztosítani. Azokban a bizottságokban, amelyek 21 tagból állanak, az egységes párt magának 13, az Ernst-Huszár-Wolff-pártnak 1, az ellenzéknek 5 helyet kíván biztosítani. Az igazolási állandó bizottságban az egységes párt magának 5, az Ernst-Huszár-Wolff-pártnak 1, az ellenzéknek pedig 2 helyet tart fenn; azokat a pártokivüli képviselőket pedig, akik a kormányt támogatják, az egységes párt ebben a kérdésben a magáénak tekinti és saját jelöltjeinek sorába számítja őket.

Értesülésünk szerint az ellenzéki pártok külön-külön, majd közös értekezleteken foglalkoznak a kormány-párt megkeresésével és a pártok számarányának megállapításával.

A pártok elhelyezése az üléssteremben

Az egységes párt megkereste a háznagyi hivatalt, hogy a parlamenti ülésrend megállapításánál az egységes párt és az Ernst-Huszár-Wolff-pártnak, valamint a kormányt támogató pártokivüliek részére tartsa fenn a négy jobboldali szektort. Ezek szerint a szociáldemokrata-, Haller-, Andrássy-Friedrich- és Heinrich-pártnak a két baloldali szektor állana rendelkezésére.

Az elhalasztott tarpai választás
A tarpai választókerületben, ahol Nagy Ernő Rassay-párti jelölt állott szemben Perényi Zsigmond báróval, tudvalevően az új választást e hó 16-ra tüzték ki. A nagy izgalmak között előkészített új választást azonban ezuttal sem lehet megtartani. A miniszterelnökséghez szájkzavutáviratot intézett a főispán, a melyben bejelentette, hogy a

választási elnök, alelnök, biztosok és a szavazatszedő küldött-ségek elnökei lemondtak és így a választást el kellett halasztani.

A választási elnök és a többi közegek memorandumot dolgoztak ki, amelyet a vármegye központi választmányához nyújtottak be. A memorandumban kifejtik, hogy Nagy Ernő választási agitációja miatt a beregi állapotok az 1918. őszi állapotokhoz kezdenek hasonlítani, hogy Nagy Ernő már az akkori és a későbbi katasztrófákban is gyász-szeretpet játszott, hogy még ma is kommunistákkal áll összeköttetésben. Beregszászra jár titokban, bujtoogat, fenyeget napról-napra növekvő táborával elégedetlenséget szít. Ezek miatt a funkcionáriusok nem hajlandók közreműködni olyan választásnál ahol Nagy Ernő a jelölt, hazafias érzésükből kilyólyog lemondanak.

Igy a központi választmány-nak most már új választási közegeket kell kineveznie s ezért volt szükség a választás 19-ére való elhalasztására.

Rassay Károly a tarpai kerületben történt legújabb meglepetésről a következőket mondta fővárosi munkatársunknak:

— E pillanatban nem tudom pontosan, hogy mi történt. Egy azonban kétségtelen. A lemondott választási elnökök és egyéb közegek megszegték hivatali esküjüket, miután az ő egyetlen kötelességük a választás pártatlan lefolytatása és nem az ellenzéki jelölt személyének bírálata. Hiszen, ha valamely kerületben a kormánynak nem tetsző jelölt lép fel, a választási elnököknek ismételt lemondásával teljesen meg lehetne hűsíteni a választást.

Kirútták az ellenzéki újságírókat az egységes pártból!

Az egységes párt vezetősége az eddigi gyakorlati ellentétben különbséget tett az egyes hírlapok között politikai állásfoglalásuk szerint abban a tekintetben, hogy mely lapok tudósítói látogathatják a párt klub helyiségeit és mely lapokéi nem. A ma este megjelent ellenzéki hírlaptudósítókkal közölték ezt az intézkedést. A politikai hírlapírók ebben az ügyben ma este értekezletet tartottak s ezen úgy határoztak, hogy az ügyet a parlamenti tudósítók szindikátusának holnap délelőtt fél tizenkettő órakor a képviselőház hírlapírói termében tartandó értekezlete elé viszik.

SEK

n további szó en további szó számítottak.

ncur- magas fize- étetik. — Si- a 7., Párisi sz-Salon.

mulók lányok felvé- amander Cipő- reczen, Piac- 4.

YES.

nden ban nék- en a mosó álnkfőző ü- őstök, cser- házak kézen Mándoki Fe- vesenél, Deb- ny János- uca t vállal. Tiszt- árendemény- t napi áron

os orvosi ógyászatl- ket — és ert javít

cs Lajos

h-utca 29.

1: 11-70.

emelés ékpárgummi- sztékban kap- Rosenberg és égnél.

lamos legol- készlt Welsz elési vállalat. 7. Telefon 1298.

hmári — mindenféle unákra olesó l szolgál. Rá-

ák Béla és díszítő el- den e szak- ó munkát — mellett. Rá- 1.

cserek, matracok ké- natók Debre- árpitosnál. — Bőrgarnitúrák átdolgozását n, olcsón ké-

lamos ati, orvosi ket javítok, ké- szek, eladók, földvári Deb- őr Elektrotech- r, Széchenyi- telefon 168.

ekkozik vitását, fénye- kekre gummi- al Riesz Hen- ár.

ncsvas pható hivatalban

P re minden kapható szer, és zertára SAROK.

Nem enyhült a bécsi pánik

Végtelen sorok az élelmiszerüzletek előtt

Bécs, jun. 16. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Bécsben a valuta javulása ellenére is épen olyan türethetetlen a helyzet, mint a pánik legsúlyosabb napjaiban. A vendéglők áral ma is egy szinten állanak az eddig elért legmagasabb árakkal és az élelmiszerüzletek előtt végtelen sorokban állanak az emberek száza.

Megszavazták a cseh kölcsönt

Prága, jun. 16. (A Debreceni Független Ujság prágai tudósítójának telefonjelentése.) A képviselőház killyúzi bizottsága mai ülésén hosszú és heves viták zajlottak le az Ausztriának nyújtandó hitel ügyének tárgyalásánál. *Kafka* és *Lodgeman* képviselők azt kívánták, hogy minden Ausztriával kötött vagy tárgyalás alatt álló szerződést vigyenek a képviselőház elé. A kölcsön megszavazása után elhatározta a külügyi bizottság, hogy a parlamentben a sürgős szükségre tekintettel rövid uton tárgyalják a kölcsön ügyét.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

A Müpártoló Egyesület rialitásának megnyitása

Művészek, müpártolók, hírlapírók lelkes csapata gyűlt össze csütörtökön délelőtt a városháza nagy tanácstermében, hogy a debreceni festők és velők együtt egy-két szobrász alkotásait a nagy közönség elé bocsássák. *Kratochwill* Károly tábornok, *Márk* Endre udvari tanácsos, *Magoss* György főügyész, *Csűrös* Ferenc, *Szabó* Elek és *Tóth* Emil városi tanácsnok, *Tüdös* Kálmán főorvos, *Kubek* Erzsébet, *Kardos* Albert, *Székely* Simon iskolaigazgatók, *Bosznay* Dezső nagykereskedő, *Bárdos* Géza főtitkár, *Hajdu* Imre a kereskedelmi csarnok alelnöke, *Nagy* József képtárgyigazgató, *Ecsedi* István muzeumi ör és még számosan mások jelentek meg ez alkalomból.

A müpártoló egyesület nevében *Magoss* György mint az egyesület tiszteletli tagja nyitotta meg a kiállítást. Szívvel fakadó, szép gondolatokban bővelkedő beszédében azt hangoztatta, hogy most semmiféle politikai, társadalmi vagy művelődési jelenséget más szempontból sem nézni, sem értékelni nem képes, mint az ország integritása, mint a magyar nemzet egységének helyreállítása szempontjából. Mindig meg volt győződve, hogy a magyar nép művészi tehetségeken messze meghaladja azokat a népeket, amelyek a háború véletlen fordulata következtében most hazánk nagyobb részét és a magyar lelkek közül több milliót elraboltak. E meggyőződésében csak megerősíti a mostani kiállítás, amelynek létesítéséért üdvözlí a debreceni művészeket, mint nemcsak a kultúra hivott munkásait, hanem mint a magyar integritás katonáit.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után a közönség belemerült a képek szemléletébe, még pedig a leghivatottabb kalauzok, a kiállító festők vezetésével. — A kiállítás magában foglalja a festészet és szobrászat majdnem minden debreceni művelőjének a nevét, akik közül a megnyitás alkalmával jelen voltak: *Balczér* György, *Csűrös* Béla, *Holló* László, *Istvánffy* Gyula, *Ill.* Kovács János, *Nagy* Ferenc, *Oláh* István, *Sennyel* Oláh István, *Pálffy* József és *Toroczka* Osvald festők; *Füredi* Richárdot, *Nagy* Sándort és *Némethy* Lászlót csak munkáik képviselték.

A kiállítás részletes ismertetésével vasárnapi számunkban foglalkozunk.

Tizmillió alapítvány Ullmann Adolf megmenekülése alkalmából

Budapest, jun. 16. A Magyar Általános Hitelbank ma megható ünneplés színhelye volt. Báró *Ullmann* Adolf vezérigazgatót a legutóbbi vasuti katasztrófánál történt szerencsés megmenekülése alkalmából meleg fogadtatásban részesítették az intézet tisztviselői, akik az előcsarnokban egybegyűlve várták. A tisztviselői kar szónoka köszöntötte *Ullmann*t, aki meghatótt szavakkal mondott köszönetet, majd elfoglalta megszokott munkahelyét, melyet nagy-

számu tisztelői, barátai és az intézet tisztviselői kara ez alkalomból szebbnél-szebb virágokkal ökesítettek.

Ez alkalomból a Hitelbank és a vele benső kapcsolatban lévő vállalatok és azok vezetői ragaszkodásuknak kifejezést adandó, rendelkezésére bocsátották adományait oly célra, mely méltóan hirdesse *Ullmann* egyéniségét. Ez adományok összege a 10 millió koronát meghaladja, rendeltetését báró *Ullmann* Adolf fogja megállapítani.

Megkezdődött a hágai konferencia

Hága, jun. 16. A békepalota törvényszéki termében tegnap délután fél három órakor kezdődött a szakértőbizottság előkészítő tanácskozása. Az ülést *Van Karnebeek* németalföldi külügyminiszter nyitotta meg. Még az utolsó percig sem lehetett tudni, hány állam fog megjelenni és mennyi delegátussal.

Mindössze háromnegyed óráig tartott az első ülés. Csak éppen formáság volt, mert tekintettel akartak lenni arra, hogy a delegációk még nem teljes számuak és egyenlány még hiányzik. *Karnebeek* külügyminiszter üdvözölte a megjelenteket. Azzal kezdte, hogy a hollandi kormány szerencsésének tartja, hogy a vendéglátó szerepét töltheti be s ezzel is közreműködik abban, hogy Oroszországot ujja lehessen építeni és az európai békét egységes alapon megszilárdítani.

A konferenciának az a feladata, hogy keresse erre az alkalmas módokat, de a hollandi kormány nem tartja feladatának, hogy az irányelveket megjelölje. Egyelőre csupán a tárgyalás

módozatait kell meghatározni, hogy a nagy munkát, amely a szakértőkre vár, semmiféle félreértés ne zavarja. Az előkészítő tanácskozások össze fogják gyűjteni az anyagot s igyekezni fognak elhárítani azokat az akadályokat, melyeket az orosz szovjetkormány és a konferencián képviselt államok kormányai között mutatkozó világfelfogásbeli különbségek idéznek elő. Értékes és nagyfontosságú volt a genuai kezdeményezés ezen az uton, reméli, hogy Hágában még eredményesebb munkát fognak végezni.

A gyűlés egyhangulag *Karnebeek* külügyminisztert választotta meg elnökévé és ő elfogadta a választást. Ujabb felszólalásában hangsúlyozta hogy bizonyos tekintetben a delegációk fölött állónak tartja magát, pártatlansága kétségtelen, tehát igyekezni fog olyan léggört teremteni a konferencián, amely minden politikai vonatkozást kizár.

Az előkészítő tanácskozások június 26-ig fognak tartani.

Cserkészcsapat zászlóavatása

Főlemelőn szép ünnepet rendezett a felső kereskedelmi fiu-iskola június hó 15-én a cserkészcsapat zászlóavatása alkalmából. Tudvalevő, hogy ez az intézet volt a debreceni cserkészletnek a melegágya, onnan plántálták át a többi középiskolákba a cserkészlet nemes csemetéit. Kitűnt ez abból is, hogy a többi középiskolák, így a református és katolikus gimnáziumok, valamint a reáliskola tisztelgő cserkészcsapatokat küldöttek ez ünnepre a tanár parancsnokok vezetésével, sőt áttört erre az ünnepi alkalomra a nyíregyházi kereskedelmi iskola cserkészlettel is. *Margócsy* Emil igazgatóval az élén.

A zászlóavató ünnep az intézet udvarán volt tervezve, de a kedvezőtlen idő a kereskedő-társulat dísztermébe szorította a közönséget, amely azt zsúfolásig meg is töltötte.

Ott voltak *Kratochwill* tábornok, *Lépes* ezredes, *Csóka* polgármester-helyettes, *Ady* főigazgató, *Sesztina* felügyelőbizottsági elnök, a helybeli kereskedelmi és középiskolák több igazgatója és számos tanára, a debreceni kereskedői világ előkelőbb tagjai, az intézet volt növendékei nagy számmal.

A tanári pontossággal és katonás fegyelmességgel rendezett ünnep műsorából kiemelkedik két beszéd. Az egyiket a zászló adományozója *Somossy* László tartotta, aki elmondotta, hogy a fia, mint ifjú cserkész,

révén hogyan szerette meg a cserkészletet, a kötelességteljesítésnek, a polgári erényeknek, a magyar integritás gondolatának ezt a nemes nevelő eszközt. A másik beszéd *Márton* Béla tanár ajkáról hangzott el. *Márton* Béla volt a debreceni cserkészlet lelkes magvetője, a felsőkereskedelmi iskolában most is ő a cserkészcsapat hűséges vezetője, akinek minden szava és tette tanúsítja ezért az eszméért való rajongását. Zászlóavató beszédében a cserkészlet jellemképző nemes hivatását és hazafias rendeltetését fejtegette, őszintén átértett szavai meggyőzhették a hallgatóságot, hogy az ő vezetésével a cserkészlet igazán természetkedvelő, munkaszerető, embertársakon segítő, igazi testvéri érzéstől áthatott ifjúkák fognak nevezkedni.

Az ünnep emelkedett hangulatát fokozta *Juhász* Gézának, az ismert költőnek, egyébként az intézet tanárának lendületes alkalmi költeménye, a melyet *Szilágyi* Miklós cserkész szavalt el.

A zászlóavatással kapcsolatban a cserkészcsapat munkakiállítását is rendeztek, amelyen a bemutatott gondos rajzok, csinos szlőjdtárgyak, pontos térképvázlatok, naplók, stb. mind azt bizonyítják, hogy a fiu kereskedelmi iskola cserkészcsapata méltán viseli a „Munkacsapat” nevet.

A zászlóavató ünnepély alkalmából az Általános Forgalmi Bank 2000, Weisz Bertalan 400, Könyves Tóth Kálmán 250 koronát juttatott a cserkészcsapatnak.

KONCZ fest és tisztít mindennemű ruhát gyorsan és kifogástalanul DEBRECEN, PÉTERFIA 30., ARANY JÁNOS 10.

A mezőgazdasági kamara megalakulása

A debreceni kerületi mezőgazdasági kamara alakuló közgyűlését Debrecenben e hó 22-én délután 3 órára hívta össze a földmívelésügyi miniszter. A közgyűlés Hajdumegyére tartoznak Hajdu, Békés, Szolnok, Szabolcs, Bihar, Bereg és Szatmár vármegyék is, területe 3 és fél millió kataszteri hold, magába foglalja az országnak mezőgazdaságilag legjelentősebb részét, a buzjáról világszerte nevezetes Tiszavidéket.

A mezőgazdasági kamara a mezőgazdasággal foglalkozók minden rétegének demokratikus alapon felépített törvényes érdekképviselete. Ot érdekeltégi csoportjából egy a mezei munkások és cselédek csoportja, akik a kamara életműködésében épen úgy érvényesíthetik törvényes érdekeiket, mint a földbirtokosok csoportjai. Bizton remélhető, hogy a mezőgazdasággal foglalkozók összességének megértő együttműködését fogja ez intézmény biztosítani, amelynek alája rendeli a törvény a megyei, járási és községi mezőgazdasági bizottságokat, hogy ez által is biztosítsa a gazdátársadalom szerves összefűződését.

A debreceni mezőgazdasági kamara elsőként alakul meg az öt vidéki kamara közül, nyomon követi a győri, miskolci, kecskeméti és kaposvári kamarák alakítása. Az öt vidéki kamara az országos mezőgazdasági kamarában kapcsolódik össze.

A debreceni kamarát a földmívelésügyi miniszter megbízásából dr. *Koós* Mihály államtitkár fogja megalakítani.

A debreceni kamara elnöke minden bizonnyal dr. gróf *Almássy* Imre lesz, aki mellett nyolc törvényhatóság társadalmának ragaszkodása egyértelműleg nyilatkozott meg.

A kamara hivatalát most szervezi dr. *Rácz* Lajos kamarai igazgató. A hivatal Piac-utca 9. szám alatt lesz, a kamara működését június hó 24-én fogja megkezdeni.

Különösen nevezetessé teszi a mezőgazdasági kamarák alakulását az a körülmény, hogy a kamarai törvény (alkotása főrészt *Koós* államtitkár érdeme) lehetővé teszi, hogy a gazdasági kamarák bármely oly intézményt létesíthessenek, amelyek a mezőgazdasági termelés minőségét vagy mennyiségét felfokozására, az állattenyésztés emelésére vagy arra alkalmasak, hogy a gazda magának biztosíthassa munkájának eredményét.

Harminczoros üzletbért követelnek a háztulajdonosok

Budapest, jun. 16. A lakásrendelet tárgyában ma folytatólagosan ülészetek az érdekeltek *Borsos* Endre elnökével. A háztulajdonosok szövetségének kiküldöttjei ragaszkodtak ahhoz a követeléshez, hogy a műhely és üzletheviségek bérét az 1917 november 1-i bérek ötvenszeresében állapíthassák meg. Végső eredmény gyanánt az 1917 november 1-i bérek harminczorosát kívánták. E követelést, mint a minimumot állapították meg, a mely merev állásponttal szemben az ipari és kereskedelmi érdekeltség igyekezett mindenféle proposíciót megtenni, amelyeket azonban a háztulajdonosok visszautasítottak. Az értekezlet emélfogva eredménytelenül zárult, mely szerint követelik a miniszterelnök által beígért szabadforgalom helyreállítását, a nem lakásul szolgáló műhelyek, üzletek és irodahelyiségek forgalmának szabaddá tétele tárgyában.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.51.

Értéktőzsde. Ingadozó irányzat mellett nyugodt forgalom indult ma a tőzsdén. A megnyitáskor egy-két érték kivételével az árfolyamokban lényeges változás nem történt. Később magasabb árfolyamok kerültek felszínre, de közvetlenül a zárlat előtt a bécsi hírek hatása alatt el-lanyhult az irányzat, úgy hogy ekkor jegyezték a legalacsonyabb árfolyamokat. **Árak:**

Bankok: Angol-Magyar Bank 765—85, Hazai 650—90, Hermes 400, Magyar Hitel 2720—840, Jelzálog 265—75, Leszámitoló 780—800, Osztrák Hitel 695—705, Keresked. 7500—700, Magyar-olasz 315—8.

Takarékpénztárak: Belvárosi 810—25, Általános 1205—60, Hazai 29000, **Malmok:** Borsod-Miskolci 4850—952, Concordia 3000—160, Budapesti 8700—300, Gízella 2550—650, Hungária 3500—600, Viktória 11600—2000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 9600, Kohó 10450—500, Drasche 6600—7200, Magnesit 20500—1200, Ált. Kőszén 18600—9200, Salgó 11700—2400, Urikányi 11125.

Nyomdák: Athenaeum 3800—50, **Vasútvétek és gépgyárak:** Kőburg 3200—425, Ganz-Dan. 72000—9500, Ganz-vill. 17200—600, Láng 2100—310, Lipták 530—8, Magy. acél 3550—900, Rima 3625—910, Schlick 1400—80, Wörner 750—70.

Külföldi vállalatok: Baróti 1100—50, Bóni 3000—200, Egyes. izzó 9300—750, Textil 1300—50, Spódium 2250—325, Papir 3350—425, Flóra 5000—200, Fővárosi sör 2800—3150, Karton 3550—800, Lámpa 3700—850, Király-sör 3600—700, Klórid 4150—550, Magyar Cukor 43500—5100, Östermelő 865—85, Gummi 4100—425, Szikra 2750—850, Stummer 15700—6000, Telefon 6250—650.

Faipari vállalatok: Brassói 5500—600, Egyes. fa 405—15, Lignum (hiteles) 3600—750, Magyar Erdő 830—75, Lichtig 560—600, Orsz. fa 1360—430, Hazai 2650—800.

Közlekedési vállalatok: Adria 13600—4000, Atlantica 2650—825, Közuti 1430—80, Déli vasút 3600—750, Levante 10000—800, Államvasút 16500—700, Tröszt 2950—3000.

A valutapiac valamivel gyengült, **Árak:**

Valuták: Napoleon 3850—890, Dollár 965—1000, Francia frank 8875—8975, Lengyel marka 316—321 és fél, Lira 5000, Osztrák korona 575—600, Rubel 30—31, Lei 642—650, Szokol 1940—1980, Svájci frank 18750—19050, Dinár 1360—70.

Devizák: London 4505—4550, Berlin 31875—321 és fél, Milánó 5125, Páris 8950—9000, Prága 1952 és fél—1960 és fél, Zürich 19050—200, Bécs 540—595, Zágráb 342 és fél—345.

Az utótőzsde lanyha. Államvasút 16400, Rima 3725, Salgó 11600, Déli vasút 3600, Magyar Hitel 2750, Ált. kőszén 18400, Bánya és kohó 10300, Urikányi 11000, Kőburg 3200, Schlick 1410, Gízella 2575, Budapesti gőzm. 8750, Concordia 3000, Borsod-miskolci 4800, Viktória 11700, Izzó 9200, Gummi 4250, Karton 3200, Atlantica 2775, Tröszt 2975. — A valutapiac tovább gyengült. Dollár 988, marka 319, lei 640, dinár 1360, osztrák korona 590, szokol 1943, Bécs 570, Berlin 316 és háromnegyed, Prága 1960, Zürich 190 és fél.

DOLLÁR és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, idegen kifizetéseket legelőnyösebben eszközöl **RANKAI** bankiroda, Dégenfeld-tér 6. Telefon 209.

Esti magánforgalom:

Eta 8 órakor jelentik: Az értárcpiacra a forgalom rendkívül élénk. Államvasút 16,000, Rima 3500—600, Salgó 11,600—650. **A valutapiacra** a forgalom igen élénk. Dollár 984—968, lei 645—620, dinár 1350—1290, marka 315—309, szokol 1942—1980, Berlin 317—312, Zürich 189—188 és háromnegyed, Prága 1940—1880, Zágráb 337 és fél, Páris 88, Milánó 50, London 4500—4450, Bécs 595—605.

Esti Zürich: Budapest: 51 és fél.

Zürichi devizák:

Zürich, jun. 16. (Zárlat.) Berlin 166, Hollandia 204 és egynegyed, Newyork 525, London 2349, Páris 46 és fél, Milánó 2637 és fél, Prága 1005, Budapest 51, Zágráb 180, Varsó 12 és fél, Bécs 3, osztrák lebélyezett 3 és egynegyed.

Terménytőzsde

Nyugodt üzletmenet mellett szilárd volt a mai terménytőzsde. Elénken keresik a búzát.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 4175—225, egyéb 4150—4200, rozs 3325—75, takarmányárpa 3400—500, sörárpa 3600—700, zab 3525—625, tengeri 3600—650, korpa 2200—250.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 4200 ab állomás, 1 vagon 4150 ab Dunántul, 1 vagon 4135 távollabi állomás, árpa 1 vagon 3500 ab állomás, 1 vagon 3400 ab állomás, zab 2 vagon 3600 ab állomás, 2 vagon 3625 budapesti paritással, 2 vagon 3575 Budapest, tengeri csinkantín 1 vagon 3650 Budapest.

Felmentő ítélet

a dr. Freund Jenő Szentkirályi Tivadar pörben

Debreczen közéletének egyik régen huzódó póre került ma a debreczeni törvényszék felebbviteli tanácsa elé, amely dr. Visky Sándor tanácselnök elnöklete alatt tárgyalta az ügyet. Elénk emlékezetében van még a debreczeni közönségnek, hogy a dr. Freund Jenő — Szentkirályi Tivadar kölesönös becsületsértési, illetve rágalmozási ügyében első fokon a járásbírószak mindkét felet büntönek mondotta ki és egy-egy havi fogházra ítélte. Felebbezés folytán a törvényszék elé került az ügy, ahol megsemmisítették az elsőfoku bíróság ítéletét, dr. Freund Jenőt felmentették, míg Szentkirályi Tivadarat becsületsértésért 11,000 korona pénzbüntetésre ítélték. Felebbezése folytán ma azután a felebbviteli bíróság tárgyalta harmadfokon az ügyet. Reggel 9 órakor kezdődött a tárgyalás és Trásy András törvényszéki bíró, a felebbviteli tanács előadója több mint három órán keresztül ismertette az előzetes tárgyalások alkalmával kihallgatott tanúk vallomásait. A jegyzőkönyvek ismertetése után dr. Debreczeni Barna, Szentkirályi Tivadar védője kérte a bizonyítás kiegészítését és pedig a Csanak-ügyre vonatkozólag az ügyvédi kamarától az iratok beszerzését, egy birtokvásárlási ügyből kifolyólag Szlávy József kihallgatását és a szatmári Szamos című napilapból egy közlemény felolvasását. Ugyancsak indítványt tett a bizonyítás kiegészítésére iránt dr. Freund Jenő ügyvéd is, azonban a bíróság mindkét indítványt elutasította, mert az ügyet így is elbírállhatónak látta.

Ezután dr. Debreczeni Barna védő emelkedett szólásra. Először kitért az általános helyzetre, hogy dr. Freund Jenőt és Szentkirályi Tivadart világnézetű különbség választotta el. Freund Jenő tevékenységét kezdte boncolgatni és több tanu vallomása alapján bizonyítottak látia, hogy dr. Freund Jenő támogatta az árdrágítókat, összeköttetésben állt az oláhokkal. Kérte, hogy a bíróság mentse fel Szentkirályi Tivadart a rágalmozás vádjá alól, a becsületsértést pedig minősítsék enyhébben, miután dr. Freund Jenő sértette meg először Szentkirályi Tivadart. — Dr. Freund Jenővel szemben kérte a büntösség megállapítását és elítélését.

Dr. Freund Jenő a főmagánvadás képviselője hosszas beszédben foglalkozott a pör anyagával, ismertette azt a hajszát, amelyet ellene indítottak és a melyért 5 hónap és 18 napig kellett ártatlanul vizsgálati fogóságban ülnie. A felolvasott tanuvallosásokat egyenként kezdte boncolgatni, rámutatott arra, hogy a tanuvallosások mondvascinált vádak alapján készültek, amelyek semmi pozitívumot nem tartalmaztak. Dr. Komlóssy Pál vallomása — ugyanond — ezt árgyaláson kívül jelentem ki, — típusa a bunis tanuvallosásnak.

Dr. Visky Sándor: Tessék az ilyen kifejezésektől tartózkodni! Dr. Freund Jenő ezután még kitért arra, hogy mint hitközségi elnöknek kötelessége volt — osztrák belügyminiszteri felkérésre — a menekült galiciai hitsorsosok ügyében eljárni, de ugyancsak kötelessége volt az oláhok által a templomból elhurcolt hitsorsosai érdekében is az oláh parancsnokságnál eljárni. Kéri a felebbezés elutasítását és a törvényszék által első fokon hozott ítélet helybenhagyását.

Szentkirályi Tivadar beszélt még, majd a bíróság, tekintettel az előrehaladott időre, az ítélet kihirdetését délután 5 órára tízte ki. Fél 6 órakor hirdette ki dr. Visky Sándor a felebbviteli tanács ítéletét, amelynek megindokolása valóságos jogásziremekimű. A felebbviteli bíróság a járásbírószak megállapítását, amely mindkét felet büntönek mondta ki, helybenhagyja és Szentkirályi Tivadart egyrendbeli rágalmozás vétségében, dr. Freund Jenőt pedig egyrendbeli becsületsértés vétségében büntönek mondja ki, azonban mindkét vádlottat felmentti. Az ítélet megindokolásában megállapította a bíróság, hogy Szentkirályi Tivadar volt a kezdeményező, amikor dr. Freund Jenőt megrágalmozta, azonban dr. Freund Jenő nyomban elégtételt vett magának, amikor Szentkirályi Tivadart gazembernek nevezte. Erre Szentkirályi Tivadart válaszként, amit dr. Freund Jenő szintén viszonzott. Megállapítja tehát a bíróság, hogy a sértések kompenzálna vannak, ezért a vádlottak a vonatkozó szakasz alapján felmentendők.

Dr. Gájas János, aki Szentkirályit a délután folyamán védte, a büntösség megállapítása ellen semmisségi panaszt jelentett be, míg dr. Freund Jenő megnyugodott az ítéletben. — Ulyenformán a semmisségi panasz folytán a régen huzódó pörnek egy újabb fejezete fog következni a királyi Táblán.

Idény zöldségek

(ugorka, cukorborsó, katarabé, spárga) :: Gerbeand üdítő és csokoládé **CSANAKNAL.**

HIREK

— **Kinevezés.** Miskolczy Lajos főispán Orosz Árpád dr. díjtalan közigazgatási gyakorlatos díjas közigazgatási gyakorlatos, Kupinszky Sándor és Poroszlay László szakdiplomat díjtalan közigazgatási gyakorlatosokká nevezte ki.

— **Presbiteri ülés.** A debreczeni református egyház 1922. évi június hó 19-ik napján, hétfőn délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart.

— **Lippe József igazgató.** Jól megérdemelt kitiintetés érte közel negyven évi buzgó és eredményes működés után Lippe József tanítót és középiskolai hittanárt. A zsidó hitközségi iskolaszéke legutóbb tartott ülésén igazgatóvá léptette elő, illetve az igazgatói címet adományozta neki. A kitiintető elismerést külön levélben tudatta az iskolaszék Lippe József igazgatóval, akinek előléptetése a tisztelők, barátok és a hálás volt tanítványok hatalmas táborában is általános örömet keltett.

— **Évzáró ünnepély** a homokkerti ovodában június hó 17-én szombaton d. u. 5 órakor veszi kezdetét. Az érdeklődőket szívesen látja az ovó.

— **A gazdák nem jelentik a vetésterületet.** Utoljára hivatnak fel a gazdák, hogy vetésterületeiket vagy a Lisztrodában (Csapó-u. 15. sz., keresztempület), vagy bármely tanyasi iskolában okvetlenül jelentsek be f. hó 18-án, vasárnap déli 12 óráig. A városi tanács a kormány szigorú rendeltetere a bejelentéseket szigorúan ellenőriztetni fogja és a mulasztókra büntetés vár, Debreczen, 1922 június 15. Városi Tanács.

— **Szombaton és vasárnap két sláger kép egy előadásban.** A fehér rózsá, Jókai Mór remeke és a Hamupóke a Vig-színház-mozgóban.

— **Rendkívüli közgyűlés az Ipartestületben.** A Debreczeni Ipartestület 1922 június 25-én, vasárnap d. e. 9 órakor a testület disztermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre taglalt tisztelettel meghívja. Tárgyszorozat. 1. A tisztviselők és a személyzeti állások szervezése. 2. A tisztviselő és személyzeti fizetések megállapítása. 3. Ugyészi állások rendezése. 4. Indítványok. Az alapszabályok 11. §-a értelmében az indítványok csak azon esetben kerülnek tanácskozás és határozathozatal alá, ha legalább 20 tag aláírásával 8 nappal a közgyűlés megtartása előtt az Ipartestület jegyzőjénél benyújtottak. Varga Lajos elnök.

— **Eljegyzés.** Engel I. Imre, a Hajdumegyei vasöntőde és gépgyár tulajdonosa eljegyezte Kun Ilonkát Szennyospusztáról. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Rimanóczy Béla esküüttele.** Rimanóczy Béla, a városi világitási vállalat új igazgatója a városi tanács szerdai ülésén letette hivatali esküjét. Az igazgatói állást e hó végén foglalja el Rimanóczy Béla.

— **Esküvő.** Popper Dávid (Debreczen) és Schwartz Gizuska (Karcag) tisztelettel meg hívják rokonaikat és ösmerőseiket a hó 18-án d. u. 4 órakor Karcagon tartandó esküvőjükre. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Világvárosi varieté az Arany Bika-színházban foglal le minden érdeklődést. Jegyről tessék előre gondoskodni.**

— **Katonazenekar hangversenye.** A Bika-kávéházban ma este 8 órai kezdettel a m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara nagyszabású hangversenyt rendez Nöth Antal ezredkarnagy vezetése mellett. — Amennyiben a jövedelem a zenei kellékek fedezésére fordítatik, kérjük a zenekedvelő közönséget a kultur intézmény támogatására. Belépő-díj személyenként 20 K. Tisztek részére 10 K.

— **Nem tarthatnak éjszakai gyűlést a pincérek.** A debreceni pincérek, akik éjjel 2 órai záróráig vannak munkában, beadványt intéztek a rendőrséghez, amelyben éjszakai gyűlést tarthatásukat kérték, hogy helyzetüket megvitassák. A rendőrség azonban nem engedélyezte a kissé szokatlan időben való gyűlésezést, amire a pincérek úgy határoztak, hogy valamelyik délután fogják gyűlést meg tartani, amikor is az összes kávéházi és éttermi alkalmazottakat kivonják az üzletekből. Ilyenformán egy délután kiszolgálás nélkül maradnak a debreceni kávéházak és éttermek, ha csak addig a pincérek bérmozgalmá békés megoldást nem nyer.

— **Szombaton és vasárnap két sláger kép egy előadásban. A fehér róza, Jókai Mór remeké és a Hamupöke a Vig-színház-mozgóban.**

— **A budapesti Árumintavásárra utazók figyelmébe.** A kamara felhívja azokat, akik kedvezményes jegy iránti igényüket bejelentették, hogy jegyeiket szombaton, 17-én déli 12 óráig vegyék át, mert ellenkező esetben a jegyeket más jelentkezőknek fogja a kamara kiadni. Egyben értesíti a kamara érdekeltségét arról, hogy a kereskedelemügyi miniszter urhoz távirati megkeresést intézett a jegykontingens felemelése érdekében. Akik tehát az árumintavásárra kívánnak felutazni, haladéktalanul jelentkezzenek a kamaránál. Elnökség.

Legolcsóbb árak
FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Piac-utca 73. sz.

Legszebb
KALAPOK
megérkeztek
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikával szemben.

— **Iparosok ügyei.** A cipész szakosztály 18-án délelőtt 9 órakor gyűlést tart. Tárty: a munkások béremelése. Felkérek minden cipésmestert, hogy saját érdekében jelenjék meg. Barna, sz. o. elnök.

— **Világvárosi varieté az Arany Bika-színházban foglal le minden érdeklődést. Jegyről tessék előre gondoskodni.**

— **Intelligens patkányirtók kerestetnek.** A Debreczen sz. kir. város területén eszközöndő patkányirtások alkalmával a patkányirtószerek kihelyezését megfelelően kioktatandó intelligens egyénekkel óhajtom eszközölni. Felhívom azért azokat az egyetemi hallgatókat és a középiskolák felsőbb osztályait végzett növendékeket (gimnázium és reáliskolái VII.—VIII., felső kereskedelmi és tanítóképzési III.—IV. éves tanulókat), kik a hó 26., 27. és 28-án eszközöndő patkányirtások alkalmával mint hatóságilag megbízottak óhajtanak működni, hogy a hó 20-án d. u. 2 óráig a hivatalos órák alatt a városi előjárásnál (Rendőrségi palota, ídszt. 37. sz. ajtó) jelentkezzenek. A patkányirtásoknál közreműködő hatósági megbízottak napi 100 korona díjazásban részesülnek s a foglalkozási idő 26-án egész nap, 27-én és 28-án csak délután lesz Debreczen, 1922 június 15. Rostás István sk., városi előjáróság vezetője.

— **A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége debreczeni helyi csoportja kebelében újból megalakult a vigalmi bizottság, melynek célja és áldásos kultur munkája már a múltból ismeretes. Jelenleg egy páratlanul fényesnek ígérkező nagyszabású nyári mulatság előkészítésén fáradozik. — Szövetségünkben tömörült tagjainknak kötelessége a kereskedelmi alkalmazottak összességének pedig valamint nagyszámú jóaaráinknak eminens érdeke, hogy a vigalmi bizottságot e nehéz és fáradságos munkájában a legmesszebb menő támogatásban részesítse. Tőlünk teljesen távol álló hasonlóví helyi érdekű egyesület ilyen célú munkásságával magunkat nem azonosítjuk. Így a hó 17-én megtartandó júniális rendezésében részt nem veszünk és kérjük a nagybecsű érdekelteket, hogy nevezett mulatságot ilyen értelemben elbírálni sziveskedjék. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége debreczeni vigalmi bizottsága.**

— **Szombaton és vasárnap két sláger kép egy előadásban. A fehér róza, Jókai Mór remeké és a Hamupöke a Vig-színház-mozgóban.**

— **Eloptá a fotelek és hencserek szőnyeghuzatát.** Simon Samu igazgató feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap délután, míg ő nem tartózkodott odahaza Külsővásártér 14. szám alatti lakásán, a nyitott ablakon valaki bemászott a lakásba és levágta a fotelek és egy hencser szőnyeghuzatát és azzal eltűnt. Az ismeretlen tolvaj ugylátszik szőnyegkedvelő lehetett, mert máshoz nem is nyúlt. A rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen szőnyegtolvaj ellen.

— **A közönség figyelmébe!** A liszt, fa, élesztő ugrásszerű emelkedése folytán alulirott sütők a süteményt, kiflit, zsemlet 1922 június 17-től darabonként forgalmi adóval együtt 3 K 20 fillérért hozzák fogalomba. Marx János, Gazdák Sütőde rt., Saf József, Klein Géza, Schneider Mihály, Grünfeld Ferenc, Herskovits Emánuel, Kardos Sándor.

— **Szombattól kezdve nagy szenzációja lesz a Nyári színpadnak,** ugyanis sikerült megnyerni **Hunyadi Emilt,** a Fővárosi Orfeum népszerű és közkedvelt komikusát és **R. Nádosit Istvánt,** a debreczeni Csokonai színház kiváló táncos komikusát, aki mint kabarészínművész egy mulatós bár-jelenetben fog a Nyári színpad közönségének bemutatkozni, továbbá a népszerű művészgárda minden egyes tagja új magán- és táncszámmal jön, azonkívül új duette, tréfa és bohózatok kerülnek bemutatásra.

— **Világvárosi varieté az Arany Bika-színházban foglal le minden érdeklődést. Jegyről tessék előre gondoskodni.**

— **Halál az utcán.** Goldstein Mór 66 éves házaló, Szent Anna-utca 36. szám alatti lakos ma délelőtt a Hatvan-utca 63. számú ház előtt összeesett. A közelben posztoló rendőr értesítésére dr Kiss Gyula tisztiorvos szállott ki a helyszínre, aki azonban már csak a beállott halált konstataálhatta. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az öreg ember halálát agyszélhűdés okozta. Holtestét beszéltették a közkörház halottas házába.

— **Tanuló fizetéssel felvétetik Weisz Emil posztókereskedésébe.** Kossuth-u.

— **Villamos világitás,** telefoncsengő berendezéseket szakszereően szerel **Földes Sándor,** Hatvan-u. 18. Telefon 210. **Wolfram égők,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Tekintse meg Huszty András műtermét,** hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

— **Fagylalt,** jegeskávés és friss sütemények állandóan kap hatók Körös cukrászdájában, Csapó-utca 20.

— **Fogtechnikai terem** egész nap fogad. Schuster Ferenc, Vár-utca 11.

— **Szalmakalap,** panama ing, divat nyakkendő megérkezett **Werner Sándor,** Piac 51.

— **Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk.** **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek,** Püspöki-palota.

— **Tükrögyártás, üvegcsiszolás,** kirakatok tükrözése. Sipkovics üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Nyári divatharisnyák** és keztyűk minden színben Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertára Debreczen, Piac-utca 14. Csapó-utca sarok.

— **Felesleges tükröt** használnia, ha **Mágnás** cipőkrémet használ, egyedárusító Frank, Csapó-utca 11.

— **Harisnyákat, kötött blousokat** a legolcsóbban készít **Benyáts harisnyagyára.** Üzlet Piac-u. 18.

— **Sodrony ágybetétet** békebeli legjobb minőséget készít **Neumann, Péterfia** 19.

— **Girardi kalapok,** apacsingek, divat övök legszebb választék **Frank Imrénél** Piac 43.

— **Harisnya különlegességek** minden cipő színben rendkívül olcsón **Csipeáruháza,** Kossuth-utca 4.

— **Függönyök, matracok, diványok, hencserek,** garnitúrák készen kaphatók **Szántó, Zugó-utca.** Telefon 11—19.

— **Gyakorlott gyors- és gépirónót** keresünk. — Ajánlatok **Hegedüs és Sándor** irod. és nyomdai r.-t.-hoz Piac-utca 34 adandók be.

Írógép

és összes kellékei, írószerek legolcsóbban eredeti gyári árakon

Ardó Miklósné

írógép cégnél

Simonffy-utca 2/a.

Telefon 13-53.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

SZOMBAT: *Róza néni*
VASÁRNAP: Este: *Róza néni,* — Délután: *Cigány báró*
HÉTFŐ: *Vasgyáros*
KEDD: *Rang és mód*
SZERDA: *Sulamith*
CSÜTÖRTÖK: *Sulamith*
PÉNTEK: *Sulamith*
SZOMBAT: *Sulamith*
VASÁRNAP: *Sulamith*

Színházi Iroda hírel:

Szombaton **Róza néni** a Csokonai-színházban. **Halassy** né játsza a címszerépet ennek az érdekes és vidám témájú darabnak. Végtelen mulatságos alakítása zajos sikerrel fogja a darabot közkedvelté tenni. Fellépnek még **László, Rubiny, Heltay** és **Csapó Mária,** kinek ez a végtelen bájos szerepe egyik legkedvesebb alakításai közé fog tartozni.

— **Szenzációs műsor az Apollóban.** Két nagy sláger kerül bemutatásra „Triby”, az amerikai aranyosorozat legragyozóbb 5 felvonásos drámája, a főszerepben **Klara Kimball Joun** és „Lady Violet” dráma 5 felvonásban. Jegyelővétel.

— **Világvárosi varieté előadások az Arany Bika-színházban.** Nem mindennapi szórakozásban lesz része Debreczennek szombaton, vasárnap és hétfőn az Arany Bikában. Tizennégy válogatott fővárosi erő, mind elsőrangú művész alkotja a briliáns műsort. Fellépnek: **The Charles quartett** 2 hölgy, 2 ur, látványos amerikai táncsoport **Michailovits et Comp.** izomemberek, **Cseresznyés Erzsébet** hangversenyénekese, **Michó Ida** operaénekese, **dr Fritz Ödön,** a bécsi Künstlerpiel előadó művésze, **Kovács Andor,** a budapesti Intim-színház és Kiskomédia művésze, **Balogh Böske,** a Kiskomédia előadó művésznője, a **Pici Tini,** a 9 éves balletprimadonna, **Mizza Lard,** táncatrakció. Az előadások 9 órakor kezdődnek. Vasárnap délután 5 órakor olcsó helyekkel teljes műsor. Jegyelővét d. e. 10 órától 1-ig, délután 4—6-ig.

alapok, apacs-
k legszebb vá-
rnél Plac 43.
különlegességek
mben rendkívül
ulház, Kossuth-

matracok, di-
rek, garnitúrák
Szántó, Zugó-
—19.

gyors- és gép-
k. — Ajánlatok
ndor irod. és
z Piac-utca 34

gép

ékei, irószob-
ban eredeti
rakon

iklósné

cégnél

utca 2/a.

13-53.

HAZ.

ROR:

néni

Róza néni,

báró

s

ód

amith

ith

mith

roda hírel:

óza néni a Cso-

n. Halassyné

erepét ennek az

ím témájú da-

len mulatságos

sikerrel fogja a

veltté tenni.

László, Rubinyi,

ó Mária, kinek

bájos szerepe

esebb alakításai

ni.

ülső az Apolló-

sláger kerül be-

ny", az ameri-

at legragyozóbb

ámája, a fősze-

mball Joug és

drama 5 felvo-

nyvétel.

varieté előadá-

Bika-színházban.

szórekozáshoz

eczennek szom-

és hétfőn az

Tizennégy vá-

si erő, mind el-

z alkotja a bril-

Fellépnek: The

2 hölgy, 2 ur.

ikai táncsoport

Comp. izomem-

znvés Erzsébet

kesnő, Michó

esnő, dr. Fritz

Künstlerspiel elő-

Kovács Andor, a

-színház és Kis-

ze, Balogh Bös-

dia előadó mű-

ei Tini, a 9 éves

na, Mizza Lard.

Az előadások 9

dnak. Vasárnap

or olcsó hely-

A fehér rózsá. Napkeleti legenda 6 felvonásban. Jókai Mór világhírű regénye után filmre rendezte Korda Sándor. A szereplők: Farkas Antónia, Fenyvessy Emil, Mattyasovszky Ilona, Rátkay Márton, Várkonyi Mihály, Somogyi Nusi, a magyar színművészek legelsői. Halhatatlan regényírónk e remekműve óriási érdeklődés mellett került színre a fővárosi mozgókban. Ugyanezen előadás keretében adja elő a Vignszínház-mozgó a francia film-kultúra legklasszikusabb mesetermívét, a **Hamupipóké**. — Régi mese új szereplőkkel, a címszerepben Simone Landréval. Bájos életkép, mesteri rendezésben. A Vignszínház-mozgó egy felelhetetlen estét óhajt szerezni a közönségnek e fényes műsorral. Jegyelővétel. Kedvezményes jegyek érvényben. Előadások kezdete szombaton 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 6 és 9 órakor.

SPORT.

A DVSC megverte a KSE-t. A DVSC felkes csapatának főlényes játéka után sikerült a KSE-t megvernie. Az első félidő változatos küzdelmet hozott, a KSE a 26. percben rugja Farkas kapus hibájából Hegedűs II. révén a vezetőt gólt. A II. félidőben azután heves DVSC támadások következnek, a csatársorba előrerukkolt Wampetich vezetésével. A 12. percben megszületik Kovács kiegyenlítő gólya, majd a 29. percben Molnár a kipuhult KSE védelem mellett a győztes gólt rugja. A DVSC és a mezőny legjobb embere Szolárszky II. volt, jó volt még Wampetich, Molnár és Szolárszky I. A KSE csapatának a haltsora teljesen felmondta a szolgálatot, a védelem sem volt a régi szilárd, csupán a két szélső, Feldmann és Hegedűs I. elégitett ki.

Ujságírók—Bírák 1:1. Alapos kabaré keretében csapott össze a két csapat. Az ujságíró csapat zömét nem ujságírók alkották, így új és döntő mérkőzésük teljes kaberejelleggel, komplett csapatokkal a nagyérdői pályán kerül június 24-én lejátszásra. Az új találkozásra még visszatérünk.

A kerületi atletikai bajnokságok. Vasárnap délután a DTE nagyérdői sportterén kerülnek eldöntésre Keletmagyarország atletikai bajnokságai. A verseny az eddigi bajnoki versenyeinél sokkalta nívósabbnak ígérkezik, mert a kerület atlétái szorgalmas tréninggel készültek a viadalra. Minden számban sok induló várható, így a küzdelmek hevesnek ígérkezik.

Svájc—Magyarország 1:1 (1:0). A magyar csapat abszolút gyenge játékának köszönhető a cseppet sem hízogó eldöntetlen eredmény.

Némethy új rekordja. Némethy Jenő, az FTC világvídszonnylatban is elsőrangú atlétája csak úgy ontja az új rekordokat. Aldozőcsütörtökön a MAC viadalán 8 p. 54.6 mp. alatt új országos rekordot állított fel 3000 méteren. Ugyancsak számbavehető eredményt ért el Kuturucy (MTK), aki 50.7 mp.-et futott ki 400 méteren.

Deutsch visszamegy Máramarosszigetre. Deutsch Miska, aki csak nemrégén tért haza megszállott területről, a napokban ismét visszatér Máramaros szigetre. Debreczenben csupán azért időzött pár napig, hogy családja részére megszerezze a kiutazáshoz szükséges okmányokat.

Vadonatuj Büssing teherautók
gyári jóállással, legolcsóbban kaphatók, 30 darab kevéssé használt teherautó, gyárilag javítva raktáron
Róka automobil r-t.
teherautó-telepe Budapest V., Csanádt-utca 3. szám. Telefon 46-01.

ELEKTRA
elektrotechnikai vállalat
Cégtulajdonos: GOLD SÁNDOR.
Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezéseket, javításokat legjütányosabban készít. Debreczen,
Hatvan-utca 2. I. em.
Telefon: 895.

Debreceni Közvetítőbank
Részv.-társaság, Ferencz József-ut 42. Telefon 13-34.
Legjobb összeköttes mindennemű bankszerű és kereskedelmi ügyletek lebonyolítására, valamint ingatlanok adásvételére
Ügyvezető: Hoffer Sándor.

Mindenféle használt üveget legelőnyösebben vesz és elad
Fabian Viktor
használt üvegkereskedő,
Debrecen, Hatvan-utca 5.

Megnyílt! Az újonnan villanyerőre berendezett szigorúan **Megnyílt!**
orth. אר ת orth.
szalámi- és füstölthuse-
neműek gyára. :: :: :: Becess partfogást kérve tisztelettel:
Katz Zsigmond Sziv-u. 12. Telefon 13-41

I. díj Páris városától Hors. Concours II. díj ecol National

Bagdi Antal okl. hölgyfodrász
specialista tartós ondulálásban, Henné hajfestésben, parókakészítésben.
Simonffy-utca 7. **Parisi Hölgyfodrász-Salon**

Gép-, hengerolaj, gázolaj
hordo tételekben, kocsikenőcs 25 kgr.-toi feljebb, benzín nagyban és kicsinyben legolcsóbb napi áron beszerezhető
Mayer és Moller Rt. bizományi lerakatában, **Piac-u. 42.**
Pannonia garage. Bródy és Gyarmathynál. — Kereskedőknek budapesti gyári ár. :: :: :: Telefon 299.

ANTILOP
és glassé bőrök kalap és ruha díszítésére minden színben kapható
Schön Sándornál Keztyű-, kötszer-, és orvosi műszertára
PIAC-UTCA 14. SZÁM ALATT. CSAPÓ-UTCA SAROK.

CLUB-
specialite hűvety és papír a legolcsóbban szerezhető be
Mayer-nál, Simonffy-u. 1.

Kereskedők figyelmébe!
KORVIN
vegyészeti gyár
gyártmányainak gyári lerakata
Meszena-u. 1. Telefon 398.
BERGER BENŐ
Íróntenta, kékvíz, tovoita-zsír, gépolaj, cipőfehérítő, bőrfekető, politura, — indigóoldat, legolcsóbb beszerzési forrás.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65

Bőrtárcákat
ridikülőket, utazó és ügynöki táskát, levél-, szivar- és pénztárcákat elsőrangú kiviteiben olcsón készít és javít
Szentpétery Miklós
bőrdíszműves
Széchenyi-utca 8. szám.

Lengyel
KELMEFESTŐ
Fest! Tisztít!
Mindennemű ruhákat legszebben
Csapó-utca 95.
Széchenyi-u. 18.

Valódi Schweinfurtti-Zöld
A debreceni m. kir. Mezőgazdasági Vegykereskedési Állomás bizonyítványa szerint ::
48-66%-os
összes arsen-tartalommal.
Beszerezhető:
Dr. Rex Chemiai Gyár és Gyógypáru nagykereskedés Részv.-Társ. Debreczen, Városház épület. TELEFON 292.

Molykár ellen
nyári megóvásra mindentéle szőrme- és toll ruhákat felöltség mellett beraktároznak
Kőváry és Altmann
szücsök, Piac-utca 42.
Ugyanott készáruk kaphatók!

A legtökéletesebb gyors- és rendes **fényképek**
készülnek **TAKACS**
műtermében, Nagyerdő.
Műterem állandóan nyitva!

Kereskedelmi ügyvezetésben is jártas **mérlegképes könyvelőt, perfect német levelezőt keresünk** azonnali belépésre.
Fizetési igények megjelölésével írásbeli ajánlatok személyesen nyújtandók be dr. Rex Chemiai Gyár és Gyógypáru nagykereskedés R.-T.-nál Debreczen, Piac-utca 20. szám alatt.

Mezőgazdasági termények
és napraforgóolaj vételét és eladását legelőnyösebben eszközli
Goldstein Nándor
termény, olaj és gyarmatáru nagykereskedő **DEBRECEN,** Arany J.-u. 2. Telefon 10 07.

Óra- és ékszer-üzletemet megnyitottam.
Mindenféle órajavításokat szakszerűen felelősség mellett készítek. Aranyat, ezüstöt legmagasabb árban veszek.
Wertheimer, Hatvan-utca 71.

Kalaplack

minden színben, KRAYER-féle legolcsóbban kapható:
Stern
festéküzletében, Piac-u. 10.
Bikával szemben. - Telefon 856.

Fűszer- és csemegekereskedők figyelmébe ajánlom naponta friss
liptól módra készült

turómat.

Vidékre naponta postacsomagban, — helyben házhoz szállítva. Előzetes bizonylatos felrakással.
Becses pártfogását kérem:
GOTTLIEB MANÓ
Első debreceni villanyóra berendezett turóüzeme, Darabos-u. 20.

Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat.

Rákóczi-u. 36. sz.

Weisz Ferenc

asztalosmester
Margit-túrdótelep. Bejárat a Bárczy- és Fürdő-utcán is. — Margit-fürdő és István-malom közt. — TELEFON: 10—89.
Készít műbutorokat, egyszerű butorokat. — Különleges és egyszerű zománcozott és festett butorokat. Üzlet- és irodaberendezéseket, valamint szakbavágó mindenemű munkákat.

Szenzációs ujdonság!

AKVINKUM

Regény. Irta: Székula Jenő.

A „Pesti Hirlap“ május 30-iki számában ezt írja róla: Termékeny fiatal regényírónk, Székula Jenő új könyvvel jelent meg. Történelmi regény. Nyomban leszögezzük, hogy nem csupán a tehetséges írónak legjobb munkája, hanem a történelmi regényeink sorában is kiváltságosan érdekes helyet foglal el. Veránusz, az Akvinkum számozott római költő és egy titokzatos leánynak, Volumniának szerelme a regény meséje, de e körül furcsa, fantomszerű vizionárius élességgel jelennek meg Pertinax császár római birodalmának monstruózus körvonalai és e kor elmulit jellegzetességei. Az író képzeletének épp oly bravúrjáról tesz tanuságot, amint e kis darab, de fenséges multat kiússa a megdöbbentően eleven életre, mint szándékai komolysága tiszteletet gerjeszt adatai alaposágáért, a korszerűség minden jelenségének hűségéért. S mindezt a költői erő kecsességével, finomságával és bájjával. A rabszolgának, Orcziusznak figurája és külön története — e kissé talán túlhoszu epizód — önmagában is egy fénylő mestermű. Dicsérjük az író a történelmi regényírók nagyképűsködésének hiányaért, stílusának különösen sikerült nyugodtságaért és kifejező erejéért, azért a szép, meleg zengésért, amely e könyv után végigcsendül az olvasóban s amit kicsi-holni olvasóból csak igaz s mélyenjáró tehetségnek sikerül.

A művészies borítékkal ellátott, 200 oldal terjedelmű könyv ára 120 korona és 15% felár.

Kapható HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai r.-t. nál Piac-utca 34. és minden könyvkereskedésben.

Épületfa, deszka, léc a legolcsóbb árban.

Tűzifa, hasáb és aprított, házhoz szállítva

Burger és Weinberger
fatelepen, Szoboszlói-ut 1/b.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Késes-u. 12. sz. alatti GEIGER-féle sütődét átvettem

Sütések: reggel 8 és 11 órakor, d. u. 3 órakor. — Szombaton nincs sütés. — Vasárnap reggel 8-kor és 11 órakor. — Naponta friss házikenyér. Főtörökvésem lesz, hogy a n. ó. közönség legkényesebb igényét is kielégísem. : : : : : Becses pártfogását kérve tisztelettel: GRÓSZ SALAMONNÉ, KÉSES-UTCA 12.

MEGHÍVÓ

A „Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet Debreczen“

évi közgyűlését

1922 június 25-én, vasárnap d. e. 11 órakor tartja meg az elnökök, Szent-Anna-utca 38. számú házában, melyre a részvényeseket az elnökség ismételtén ezután hívja meg.

Tárgysorozat:

1. Az 1917—18—19—20—21-ik üzleti évekre vonatkozó eredmény ismertetése.
2. A szövetkezet végleges felosztását kimondó határozathozatal.
3. Felszámoló bizottság megválasztása.

Debreczen, 1922 június 15.

Az elnökség.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Vesszek fehérműndéket, selymeset, paplanokat, garatúrákat, szőnyegeket, buhart Kaiser. Piac-u. 7.

Aranyat, hamisítogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi árban vesszek Schiffmann
Árszerész, Piac-u. 67
Frohner-szőlőda-épület.

Konyakos üvegeket minden nagyságban tíz koronáért vásárol Szilágysági szeszkereskedés, Csapó u. 7.

ELADÁS

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczen, Kossuth-utca 11.

Bronzvas kapható a kiadóhivatalban

Halok, ebédő, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban

ELTÖRT
géprészeket, öntvényeket — és lémekeket legszakszerűbben és legolcsóbban hegeszt
Hunyadi László
autogénhegesztő és gépjavitó műhelye
Csapó-utca 86. sz.
Faragó-utca 1. sz.
Törött szalmazáró és törekrázó tengelyek hegesztése jótállással.

Vidéken 2 üzlethelyiségből és 2 lakásból álló új ház — eladó. Jó üzlethez nagyobb tőkével rendelkezővel társulnék. Cím a kiadóban.

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot, zálogadást vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Egy szűcs tanuló fizetéssel felvétetik. Adler, Piac-utca 30., az udvarban.

Zongora-bangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja Liska, Bethlen 27.

Krisch Károly cserépkályharaktár, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek a Hegedüs és Sándor
rt. nyomdájába és könyvkötészetébe
Piac-u. 49.

Liszt- és fűszerüzlet berendezést keresünk. Cím a kiadóban.

Kifutó
vagy bolti szolgál felvétetik
Herskovics
börkereskedésébe
Piac-utca 70.

Nagy jutalmat adok annak, aki 3—4 szobás lakás megszerzéséhez segít. — Közvetítőket díjazok. Berendezést esetleg átveszem. Cím a kiadóban.

Iparvállalatokhoz társ keresetük 4—500 ezer koronával. Cím a kiadóban.

VEGYES.

Minden háziartásban nélkülözhetetlen a mosórézűst. Pálínka-főző üstök, mosóüstök, cserüstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Ferenc rézművesnél, Debreczen, Arany János-utca 13. Ünézést vállal. Tiszteviselőknél kéregelemény. Úcska rezet napl áron vesz.

Szathmári asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

Rustyák Béla kárpitos és díszítő elvállal minden e szakmába vágó munkát — olcsó árak mellett. Rákóczi-utca 1.

Heuscerek, diványok, matracok készen kaphatók Debreczen, Csikós utca 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón készíti.

Villanymotorokat vesszek, eladok, cserélek, javítok, újra tekeréseket és beállítok. Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Szechenyi-utca 55. Telefon 168.

Vangor Antal
épület-és butorasztalos
Csapó-utca 9.
Szép világos festett hálszobabutor cladó.

Villamos berendezéseket legolcsóbban készíti Weisz villanyszereplési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1288.

Gyermekkoszlik teljes átjavítását, fényezését, kerekre gummi-huzást vállal Riesz Henrik kocsigyár.

Fűszerüzlet berendezéssel, kisebb családú egyéneknek lakással együtt kiadó. — Cím a kiadóban.

Csinosan butorozott szoba Szechenyi-utca 44. sz. alatt kiadó.

Az „István“-gőzmalom keres mielőbbi belépésre perfect magyar-német levelezőt.

Szakmabelieknek, valamint azoknak, kik gép- és gyorsírást tudnak, előny. — Csak megfelelő gyakorlattal bírók küldjék be ajánlataikat az „István“-gőzmalom helybeli igazgatóságához.